

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 2 Diciembre de 1885.

Año XIII. Núm. 3.861.

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Madrid 27 Noviembre de 1885.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Hoy se ha verificado la conduccion del cadáver del rey Alfonso desde el Pardo al Palacio de Oriente.

Puesta en marcha la comitiva por el orden que se cita en los periódicos, inmediatamente al carro fúnebre iban el señor ministro de Gracia y Justicia y el que fué ayudante de S. M. el rey, general Blanco.

Detrás de toda la comitiva iba la familia real. La reina ocupaba el primer carruaje con sus preciosas hijas. En el trayecto hasta Palacio ha sido vitoreada por la inmensa multitud que llenaba la carrera.

El cortejo entraba en Palacio momentos antes de las tres, y no pasaron muchos minutos sin ser instalado el cadáver en la capilla ardiente.

La reina y demás familia real entraron por la puerta del Príncipe.

Después de instalado el cadáver en la capilla ardiente, á la puerta de ésta se encontraron los generales Novaliches y conde de Cheste, y después de abrazarse y confundir sus lágrimas, dijeron: «¡Qué desgraciada es nuestra patria!»

Terminado el acto, parece que se han reunido los grandes de España, acordando erigir un monumento que perpetúe la memoria del rey Alfonso XII. Y según noticias, se proponen que dicho monumento se erija en la Puerta del Sol, en el sitio que ocupa la fuente, la cual se ha pensado varias veces en que desaparezca.

Por disposicion de la reina se ha colocado en la caja mortuoria una corona de violetas.

Al entierro del domingo asistirán príncipes de todas las potencias donde impera la monarquía, entre ellos el de Gales, Guillermo de Prusia y un hermano de la reina doña Cristina; también de Francia vendrá un enviado extraordinario, indicándose al efecto al baron Des Michels.

La reina hoy no ha recibido á nadie, excepcion del Sr. Sagasta, que fué á las cinco y de cuya entrevista me ocuparé luego.

D. Carlos parece que ha publicado un manifiesto aceptando el sistema representativo.

El cadáver se espondrá al público, mañana á las once, si no continúa la descomposicion que se ha iniciado.

Notas finales:

A las cinco y cuarto entraba en Palacio el Sr. Sagasta.

Sin pérdida de tiempo, fué recibido por la reina regente, quien le encargó la formacion del nuevo Gabinete, que ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia del Consejo sin cartera, Sagasta; Estado, Moret; Gracia y Justicia, Alonso Martínez; Guerra, Jovellar; Gobernacion, Gonzalez; Fomento, Montero Rios; Marina, Beranger; Hacienda, Camacho; Ultramar, Gamazo.

Este ministerio jurará á las nueve de la

noche, y después recibirá el juramento de la reina regente.

Esta noche quedarán acordados los siguientes nombramientos:

Embajador de España en Paris, Albarreda.

Embajador en Roma, Groizard.

Presidente del Consejo de Estado, Guillon.

Fiscal de dicho alto cuerpp, Maluquer.

Fiscal del Tribunal Supremo, Capdepon.

Capitan general de Madrid, Martinez Campos.

Gobernador de Madrid, conde de Xiquena.

Alcalde, Abascal.

Presidente del Tribunal de Cuentas, Balaguer.

El Sr. Martos se ha negado á aceptar ningun puesto oficial.

El Sr. Mazo será nombrado ministro cerca del rey de Italia.

Es posible que esta misma noche se celebre Consejo de Ministros en el departamento de Estado.

Creo acordarán que se reúnan inmediatamente las Cortes para que jure en ellas la reina.

Después se disolverán y se convocará á elecciones generales.

Cuánto durará este gobierno como está constituido?

Tres meses.

Al tiempo.

Dikson.

Traslacion del cadáver del Rey

La Cámara mortuoria

El cadáver de S. M., como anoche dijimos, quedó en la misma cama, sin ofrecer ninguna alteracion en el semblante.

En las manos tenia el Rey el crucifijo de plata que el Cardenal Moreno le regaló en Roma al administrarle la primera comunion en 1871.

S. M. la Reina Regente, accedió á salir de aquella estancia al anoecer, no sin dejar antes depositado en la mano derecha del cadáver un pequeño retrato que el Rey apreciaba mucho por el perfectísimo parecido de su queridísima é infortunada compañera.

También le puso sobre el pecho un escapulario de la Virgen y otro la Duquesa de Montpensier.

Dos capellanes de honor y un ayudante de Su Majestad quedaron velando toda la noche.

Después de embalsamado, se le ha vestido con el uniforme de Capitan general que estrenó este año el día de Reyes, y, según tradicion, debía entregarse á la casa de Híjar.

Cruza su pecho la banda de San Fernando y ostenta las insignias del Toison de Oro, la Medalla de Alfonso XII, la cruz de la Orden Teutónica de Austria y una placa con las insignias de las cuatro Órdenes militares.

El acto de vestir el cadáver lo han realizado el Conde de Revillagigedo, Duque de Bailén y Marqués de Mancera, cuyos pa-

dres amortajaron el año 1833 á S. M. el Rey D. Fernando VII.

Después se ha trasladado el cadáver á la capilla ardiente, preparada en el despacho.

Salida de El Pardo

A las diez y media de la mañana fué trasladado el cadáver de S. M. desde la capilla ardiente á la estufa, en hombros de seis grandes de España.

A las once en punto púsose en marcha la fúnebre comitiva, ocupándose todos los coches de que podian disponer las Reales Caballerizas y que formaban el cortejo.

Detrás del féretro marchaban á caballo el jefe del cuarto militar con todos los ayudantes de S. M.

S. M. la Reina salió del Pardo á la una y media, viniendo en un landó cerrado tirado por cuatro caballos; con ella venian únicamente sus augustas hijas.

En otros coches análogos se encontraban las demás personas de la Real familia.

Al llegar á la Florida se encontraron con la fúnebre comitiva, y S. M. ordenó siguieran á la escolta hasta llegar á Palacio.

Así se hizo, y en el trayecto las egregias personas fueron objeto de inequívocas muestras de la parte que toma el pueblo de Madrid en su natural afliccion.

Entraron por la puerta del Príncipe cuando la carroza-estufa atravesaba la plaza de la Armería.

Largo rato estuvieron juntos todos los individuos de la familia Real, y á las tres y media, terminada la ceremonia, se dirigieron á sus respectivas habitaciones.

S. A. el Duque de Montpensier vestia uniforme de Capitan general, y su hijo el Infante D. Antonio, el de teniente de húsares de la Princesa.

En San Antonio de la Florida

Una inmensa multitud invadía desde las primeras horas de la mañana los alrededores de la antigua ermita de San Antonio de la Florida.

El número de carruajes oficiales, particulares y de alquiler era también extraordinario. Ni por los paseos laterales de la carretera, ni por el centro podia darse un paso, ni la Guardia civil, á pesar de sus esfuerzos y de las severas órdenes que tenia, pudo evitar que se agolpasen en confuso tropel los carruajes que conducian al elemento oficial y los que no tenian puesto designado en la comitiva.

En la plazuela de la ermita esperaban ai régio cadáver los grandes de España, el Tribunal Supremo, la Diputacion provincial y el Ayuntamiento con sus maceros, la Audiencia territorial, Mayordomos de semana, gentiles hombres, varios diputados á Cortes y senadores, y Oficiales generales.

Dentro de la ermita oraban los capellanes de honor y el personal completo de la Capilla Real con los Sres. Obispo de Madrid y de Avila.

A la una y veinte minutos llegó el cortejo fúnebre que conducia los restos de nuestro inolvidable Monarca.

Media hora próximamente tardó la comitiva en organizarse y ponerse en marcha por el orden que ayer indicábamos.

Han asistido vestido de pontifical el Cardenal Benavides, Arzobispo de Zaragoza, y de roquete los Obispos de Madrid y de Avila.

Las tropas de la guarnicion cubrian la carrera y mandaba la línea el Capitan general de Castilla la Nueva, Sr. Pavía.

La Diputacion, el Ayuntamiento, los tribunales y las comisiones, se retiraron después de recibir el cadáver en la Florida, porque, según manifestó el Sr. Mayordomo mayor, Marqués de Alcañices, se les habia citado para recibir allí el cadáver, pues solo los cuerpos dependientes de la Casa Real tenian puesto oficial en la comitiva.

Entre los grandes de España, que caminaban en dos filas delante de la estufa, hemos visto á los señores Duques de Tetuan, Ahumada, Veragua, Granada, Durcal, Medina Sidonia, Valencia, de la Roca, Híjar, Rivas, Castro-Enriquez, Tamames.

Marqueses de la Habana, Castelar, La Cénia, Ayerbe, Casa Irujo, Bárboles, Aguilar de Campó, Salar, Pico de Velasco, Roncali, Novaliches, Narros, Bedmar, Benalúa, Visso, Monesterio, Villamanrique, Velada y San Adrián.

Condes de Humanes, Vía-Manuel, de la Cañada, Villanueva de Perales, Niebla, Casa Valencia, Toreno, Altamira, Pino Hermoso, Revillagigedo y otros.

Detrás del féretro marchaban el Ministro de Gracia y Justicia Sr. Silvela, el Marqués de Alcañices, el jefe de Alabarderos General Echagüe y el primer ayudante, General Blanco.

De San Antonio al Palacio Real.

Las calles y paseos de la comitiva fúnebre, desde San Antonio de la Florida al Real Palacio, y especialmente la Plaza de Oriente y todas las arterias que á ella afluyen, estaban cubiertas por una multitud de gente tal como en muy contadas ocasiones se vé.

Solo el día en que el infortunado Monarca entró por vez primera en su corte, reinaba tanta animacion y circulaba tanto gentío como hoy.

El buen pueblo de Madrid, que tanto queria á su Rey, ha querido saludarle muerto con la misma efusion con que le saludó vivo.

No habia espacio susceptible de contener una persona, que estuviese vacío; en las aceras, en el arroyo, en los portales, en los balcones, en sillas, en los faroles, en los árboles, en las buhardillas, hasta en los tejados, con riesgo de estrellarse, hemos visto individuos de ambos sexos deseosos de presenciar la conduccion del cadáver de S. M., que fué D. Alfonso XII.

Un día claro, apacible, tibio; un día de primavera, en toda la fuerza de la palabra, ha favorecido considerablemente la concurrencia al acto.

Salvo las conversaciones de las personas que apresuradamente se dirigian á la carrera del séquito mortuorio y el aire de tris-

teza impreso en muchos semblantes, hubiérase creído que se trataba de una gran festividad.

Inducia también á imaginarlo la circunstancia que hemos señalado de hacer un día espléndido.

Esto recordaba á muchos que siempre que por alguna solemnidad ó festejo extraordinario se había mostrado el Rey en público había brillado el sol con toda su fuerza.

Hasta después de muerto ha sucedido lo propio.

Más de dos horas ha pasado la inmensa muchedumbre esperando. Al cabo, el sonido estridente de las trompetas anunció á las filas de la tropa que debía prevenirse para el paso de la comitiva, y al público la llegada de ésta.

Resplandecían al sol las armas, los bordados, las preseas, los atalajes, movíanse vistosamente engalanados, jefes, soldados, nobles, palaciegos, y cuantos componían el cortejo que lentamente subía por la calle de Bailén, cruzaba la plaza de Oriente, torcía por el Arco de la Armería y penetraba en el Alcázar por la puerta principal... y sin embargo, no producía alboroto tal magnificencia, ni era acogida la cívica procesion con el jovial rumor de otras veces.

Por el contrario, una vez satisfecha la curiosidad de los ojos, contemplando el paso de los personajes, militares, empleados y servidumbre que reseña el programa que publicamos ya, al llegar el coche fúnebre, arrastrado con lentitud por los ocho caballos empenachados de negro, y tras de cuyos cristales se distinguía el ataúd, forrado de tela de oro, con el almohadon de terciopelo, donde descansaba el cetro y la Corona, al llegar el coche fúnebre, decíamos, solo estas exclamaciones se oían:

- ¡Qué pena!
- ¡Pobre D. Alfonso!
- ¡Tan jóven!
- ¡Tan valiente!
- ¡Yo lo he llorado como si fuese cosa mia!
- ¡Qué pérdida tan grande!
- ¡Qué desgracia para el país!
- ¡Quién había de decirlo!
- ¡Dios lo haya recibido en el cielo!

Estas y otras frases hemos oído, produciéndonos á la vez pesar y consuelo.

El momento quizá más triste y solemne de la carrera ha sido aquel en que, señalando las tres menos cuarto el reloj de Palacio, penetraba por sus puertas y hacía retemblar el pavimento del vestíbulo la carroza mortuoria que conducía los restos del Rey, del mismo jóven y animoso Príncipe que en otro día, solemne también, pero de extrema alegría, el día de su coronación, penetraba á caballo por la misma puerta.

Al detenerse la estufa frente á la puerta del Príncipe, un hombre del pueblo, que se haltaba sobre un guarda-canton, soltó tres palomas negras, una de las cuales pasó rozando por encima de dicha carroza.

En Palacio

Desde la una empezaron á reunirse en la secretaría de Estado los Ministros de la Corona; el Presidente con el collar, del Toison y la banda de San Esteban de Hungría; el Ministro de Estado con la de Carlos III; el de Guerra, con la del Mérito Naval; el de Hacienda, con la de San Mauricio y San Lázaro; los de Ultramar y Fomento, con la portuguesa de Villaviciosa, y el de la Gobernación, con la de Isabel la Católica.

Esta conferencia duró próximamente tres cuartos de hora.

Entretanto acudían á los salones del regío Alcázar el Duque de Vivona, Conde de Xiquena, que cubría la banda de Isabel la Católica con una de gasa en señal de luto; el de Medina de Rioseco, los Condes de Superunda, Heredia Spinola, Esteban Collantes y Casa Sedano, el Presidente del Consejo de Estado Sr. Marqués de Barzanallana, y los Consejeros Sres. Conde de Torrealaz, Mena y Zorrilla, Gutierrez de la Vega, Concha Castañeda, Creagh, Cárdenas (D. Juan), Martínez, Cisneros y Nuñez de Prado y los diputados Sres. Danvila, Cantero y Gomez Pizarro.

Del elemento militar estaban los Generales Conde de Cheste, Martínez Campos, Novaliches, Jovellar, Fuente-Fiel, Reina, Cassola, Moltó, O'Ryan, Prendergast, Castillo, Gasset, Chacon, Daban, Salamanca, Primo de Rivera, Despujols, Córdova y Zea; brigadieres Velasco, Tuero, Carvajal, Gamarra, Cánovas, Ferrer, Gonzalez Muñoz, Fuentes, Ossa, Sanchiz Lambea y Correa, y los oficiales del Ministerio de la Guerra y demás centros militares.

Al toque de atención del corneta de la parada anunciando la presencia del cortejo, respondieron dos palmadas del portero y agrupáronse en la meseta inferior de la escalera los personajes y comisiones antes indicadas.

Penetraron en el vestíbulo los carreristas que formaron en dos filas, y después la alta servidumbre y los grandes de España.

Una vivísima emoción se pintaba en el semblante de todos cuando la fúnebre carroza penetró por aquella amplia puerta, que otras ocasiones se había abierto para los brillantes cortejos y solemnes festividades de nuestra corte.

Silenciosa la música de Alabarderos mientras se abría la parte inferior de la estufa, ofrecía aquel cuadro un aspecto imponente y de difícil descripción.

Al lado derecho de la meseta, el Gobierno; á la izquierda el Sr. Abella y otros funcionarios de la Real Casa; y entre los uniformes y bandas militares de toda graduación, las hachas que llevaban los próceres del Reino, y cuyos nombres recuerdan glorias nacionales, daba tinte lúgubre á la escena, contrastando con el esplendente sol que inundaba la plaza de la Armería.

Los caballeros Sres. Moreno y Peñarredonda quitaron de sobre el féretro el almohadon de terciopelo y el cetro, y ayudaron á sacar aquel, que tomaron sobre sus hombros ocho palafreneros.

Lentamente fueron subiendo la escalera, mientras la banda ejecutaba la marcha fúnebre, y el tambor del zaganete de Alabarderos, formado en la escalera, con sus apagados sonos semejava al triste tañido de la campana.

La Capilla ardiente

En capilla ardiente, como hemos dicho, se ha transformado el hermoso Salon de Columnas.

La cama imperial está colocada en el centro, frente á la puerta que da acceso á la sala llamada saleta de Gasparini; es de damasco amarillo, ricamente bordada con flores de seda y adornos de oro y plata; es del tiempo de Felipe V, y en ella se expusieron los cadáveres del Rey Fernando VII y de la Reina D.^a Mercedes.

En el testero derecho, ante el tapiz que representa la muerte de Absalon, que se colocaba también cuando la ceremonia del lavatorio, se encuentra el principal altar, con crucifijo y sacras de plata, candeleros de bronce y frontal de damasco negro, galoneado de oro; á ambos lados del féretro

y adosados al muro hay otros dos altares análogos.

Una baranda de madera limita el espacio destinado para el paso del público durante los días que esté expuesto el cadáver; entrará aquel por la puerta de la izquierda de la plaza de Armas ó principal del regío Alcázar, tomando la escalera llamada de Carlos III, inmediata al testero derecho del salon, y por detrás del referido tapiz y de la baranda mencionada, saldrá á la galería.

Las pueras se abrirán, según parece, mañana á las once.

A las tres entraba el féretro en el expresado salon y colocado en la cámara imperial dábanle guardia cuatro Monteros de Espinosa y dos alabarderos.

El Sr. Cardenal Benavides entonó solemne responso, cantando por el clero y cantores de la Capilla Real.

Durante la religiosa ceremonia se encontraban á la derecha del cadáver los Generales Echagüe y Blanco, y á la izquierda el Marqués de Alcañices y el Conde de Benalúa.

Agrupábanse alrededor los Ministros, individuos de la grandeza y las damas de S. M. la Reina, señoras Duquesas de Sessa, Osuna, San Carlos, Moctezuma y viudas de Medinaeli, y de Bailen; Marquesas de Miraflores, Monistrol, viuda de Sierra Bullones; Condesas de Guasqui, Toreno, Heredia Spinola, Torrejon, Puñonrostro y Villapaterna; Vizcondesa de Ayala y señora de Martínez Campos, las cuales vestían de negro con manto y velo de gasa.

Muchas de ellas derramaban abundantes lágrimas, que también hemos visto en las mejillas de algunos bizarros veteranos de nuestro ejército.

Dichas las preces de ritual, se dió por terminado el acto, y lenta y silenciosamente los concurrentes al mismo fueron abandonando aquella estancia.

Sobre el tisú de oro del féretro, destacábase una corona de ciprés y violetas, dedicada á la memoria del joven Monarca, por una señora, cuyo nombre se ignora, que la entregó á un mozo de oficios.

Durante toda la tarde un gran gentío ocupaba las avenidas de Palacio, en la creencia que desde hoy sería la exposición del regío cadáver.

En la estación del Norte

El lunes es el día designado para trasladar los restos mortales de S. M. el Rey (Q. S. G. H.) desde el Palacio de Madrid al panteon de los Reyes del Escorial.

Por la mañana de este día se formará el capítulo de las Ordenes del Toison de Oro y de Carlos III, y el caballero más antiguo de cada una de ellas quitará de encima de la caja el collar de su Orden, entregándolo al guardajoyas de S. M.

La Real Capilla presidida por el Patriarca, cantará un solemne responso, al que asistirán los dignatarios y servidumbre de Palacio, y además el Ministro de Gracia y Justicia, comisionado para entregar el Real cadáver á las personas que han de bajarlo.

Después del responso, y precediendo la cruz de la Real capilla, seguida de 12 capellanes de honor, se levantará el cadáver y empezará á marchar la comitiva, saliendo del salon entre filas de alabarderos y llevando la caja gentiles hombres de cámara y mayordomos de semana hasta el principio de la escalera principal, desde donde será conducida por gentiles hombres de casa y boca hasta el fin de ella, y allí colocada en la estufa.

El Gobierno esperará al cadáver en la estación del Norte.

El panteon del Escorial

El féretro entrará en el Monasterio por la puerta principal del Palacio de los Reyes, y será colocado sobre una mesa en el atrio, donde estará aguardando el prior con toda la comunidad.

El prior, vestido de capa pluvial, leerá en alta voz la orden del sepelio, y además la Real cédula del Rey Felipe IV, decidiendo la controversia que existía entre el Monasterio y la Real capilla.

Terminada la lectura, la Real capilla cantará un responso y se retirará.

Entonces la comunidad entonará el «Miserere», y el féretro se conducirá al crucero de la iglesia, donde será cubierto con los mantos de las Ordenes y colocado sobre un catafalco.

En el panteon se colocará la caja delante del altar, y el Mayordomo mayor de Palacio abrirá las dos cerraduras de la caja levantado la visera de la misma para que se vea el cadáver.

El ministerio de Gracia y Justicia, como notario mayor, recibirá juramento á los Monteros de Espinosa de que el cuerpo contenido en la caja es el del Rey D. Alfonso.

Se acercará luego el jefe de alabarderos, que en todo el entierro habrá dejado de ocupar el testero de la caja, y después de inclinar la cabeza y pedir silencio, dirá en alta voz con algunas pausas de palabra á palabra: «¡Señor! ¡Señor! ¡Señor!» y no respondiendo S. M., añadirá: «Pues que S. M. no responde, verdaderamente está muerto.»

Enseguida romperá en dos pedazos el baston de mando que usa por su empleo, arrojándolo á los pies de la mesa donde reposa el Real cadáver; cerrará el Mayordomo mayor la caja y entregará las llaves al prior, quien las recibirá y se dará por entregado del Real cadáver, quedando éste en la caja sobre la mesa.

Con esto terminará el solemne acto fúnebre del real entierro, cesando las descargas de las tropas y los clamores de las campanas, que estarán doblando durante la ceremonia.

1875-1885

¡Qué diferencia entre el 30 de Diciembre de 1874 y el 25 de Noviembre de 1885!

¡Entonces la patria en ruinas; la guerra civil ardiendo en el Norte, en Cataluña, en Aragón, en Valencia; los separatistas desgarrando el suelo de Cuba, y á punto de perderse para España aquella isla; la Hacienda arruinada y el crédito público en depreciación tal, como jamás se vió en todo el tiempo transcurrido desde el advenimiento del régimen constitucional; los partidos fraccionados y en abierta y enconada lucha; la flor de nuestra juventud, regando con su sangre los campos de batalla, en vez de regar con el sudor nobilísimo del trabajo los valles y las llanuras para hacerlos reverdecer y fructificar; el pánico enseñoreándose de todos los ánimos y de los hogares todos, desde la populosa ciudad hasta la última aldea!

¡Qué más! Velada la estatua de la ley, la Constitución en suspenso y la dictadura erigida en supremo poder por exigencia ineludible de las circunstancias, cuando no la anarquía dominando ciudades y pueblos y provincias.

Después, ¡cuán distinto cuadro! Restablecida la ley, fundada la paz, recobrado el prestigio, realzado el crédito, asegurado el orden.

En menos de dos años España dejó de ser espanto de propios y ludibrio de extra-

nos para convertirse en nacion respetable y respetada.

¿A quién fué debido cambio tan venturoso? Al Rey Alfonso XII de España que, á semejanza del Rey Alfonso III de Leon, dominó la guerra exterior, acabó con las guerras interiores; puso coto á las ambiciones, apagó las turbulencias y fué prez y fortuna de su patria.

Educado en el destierro, escuela de amarga enseñanza; alumno aventajadísimo en los colegios donde estudió, adolescente de suma discrecion; diestro y gallardo en los ejercicios corporales; animoso y arrojado cual lo demostró en la guerra del Norte, no bien ciñó la Corona que por juro de edad le pertenecía; fuerte y brioso para resistir la inclemencia, la fatiga, los peligros, las molestias y las emociones de toda especie, segun acreditó no sólo en la campaña referida, sino en las tierras inundadas de Levante, en los pueblos derruidos por el terremoto de Andalucía, y en la poblacion diezmada por el cólera, en Aranjuez; afable, cortés, perspicaz y perfectamente simpático en su trato familiar y amistoso; risueño y bravo ante las balas enemigas de Lácár; digno y sereno ante el amenazador griterío de la canalla de Paris; fiel observador de los preceptos constitucionales en cualquier circunstancia; pronto siempre á seguir, en provecho de la nacion, los consejos de sus ministros responsables; si certero cazador, atinado político; de palabra fácil y elocuente en público; de cariñoso y agradabilísimo trato en el hogar; nunca cuidadoso de su persona y siempre de su pueblo; firmé sostenedor de la religion de sus mayores y amigo entusiasta del progreso y la civilizacion del siglo; prudente en sus acuerdos; cauto en sus resoluciones; perseverante en sus empresas; tan generoso en sus actos como noble en sus propósitos; vencedor de los filibusteros, de los carlistas y de los republicanos; celebrado por todos los Monarcas de Europa y adorado por sus deudos, amigos y servidores; recuerdo animado de las antiguas venturas españolas; esperanza viva de felices destinos de la patria, esto, y mucho más era D. Alfonso de Borbón y Borbón, duodécimo de este nombre, en el trono de España, y arrebatado traidoramente por la muerte cruelísima el 25 de noviembre de 1885.

Al subir al Trono encontró destrozado y enlodado el manto régio de la nacion; limpio, entero y con magnífico esplendor lo ha dejado al morir.

¡Paz á los restos y gloria inmarcesible á la memoria del Rey caballero, del Rey valeroso, del Rey pacificador!...

Gacetilla

La «Gaceta» del viernes último publica una Real orden que lleva fecha 3 de octubre último, suprimiendo los premios de expencion que regian para la venta de tabacos y estableciendo en su lugar dos tarifas de precios, una reducida para los estanqueros, y otra para los consumidores, en la cual no se hace alteracion, y la diferencia entre ambas constituye la utilidad de aquéllos.

Esta oportuna medida, que asimila los procedimientos de la administracion española en esa parte á los de Francia é Italia, tiene por objeto evitar que los intereses de los estanqueros se coloquen en contraposicion con los de la Hacienda, como sucedía, facilitar el surtido, que ahora se hallaba contenido, porque á mayor saca del almacen se abonaba menor premio; y reducir los gastos de los expendedores, suprimien-

do los intermediarios que tenían á su cargo la formacion de nóminas y percibo de haberes.

Con esa reforma, para lo cual se autorizó al Gobierno por el art. 7.º de la vigente ley de presupuestos, se espera confiadamente que el público estará mejor servido, no faltarán manufacturas en los estancos, y los encargados de éstos obtendrán por punto general, alguna ventaja, sin gravámen para el Tesoro.

Hoy se ha hecho entrega á la Asociacion de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad, de la cantidad de 750 pesetas que le fueron legadas por nuestro malogrado amigo D. Joaquin Carreras y Netto.

Es un acto que honra la memoria del finado y que demuestra los caritativos sentimientos que le adornaron.

Esta tarde ha salido para Palma, á bordo del vapor *Menorca* una compañía del Regimiento de Mindanao, última fuerza que quedaba en esta ciudad, del expresado Cuerpo.

Las dotaciones de los buques de la Escuadra, verifican todos los dias ejercicios en la Esplanada del pueblo de Villa-Carlos; terminados los cuales regresan á bordo pasando por esta ciudad.

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Julio Costea Ducarré, Inspector general en España de la Sociedad auxiliar de ahorro y crédito de Paris, titulada «Caisse des Travaillseurs», el cual ha pasado á esta Isla con el objeto de establecer una representacion de dicha Sociedad que cuenta ya con algunas suscripciones, habiendo sido nombrado nuestro amigo D. Francisco M. Pons.

Estos dias se está procediendo al cambio de algunos postes de la línea telegráfica de esta ciudad á la de Ciudadela.

En la mañana de hoy, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha visitado al Sr. Vicealmirante D. Juan Bautista Antequera, Comandante General de la Escuadra.

La Excmo. Sra. D.ª Juana de Olivar, viuda de Hédiger, ha obsequiado hoy al Excmo. Sr. Vicealmirante Antequera, Comandante General de la Escuadra de Instruccion, con una espléndida comida como testimonio de la amistad que profesa al bravo General de Marina.

Además de la familia de la distinguida Sra. de Olivar, han sido comensales la Excmo. Sra. D.ª Josefa de Olivar y la Sra. Baronesa de Benimuslem, y los Sres. Antequera, Barón de Las Arenas, Comandantes de Marina y de la fragata *Vitoria*, y D. Enrique Ramos Azcárraga y don Miguel de Aguirre Ayudante y Secretario respectivamente del Sr. Vicealmirante.

Se ha servido, sopa de la Reina, mariscos, relleno, frito Imperial, pescado con salsa inglesa, bechamel salmi, dátiles á la mahonesa, pavo relleno y lomo en dulce. Postres; crema inglesa y gelatina. Vinos; Bini-

chens, Manzanilla Jerez pálido, Jerez y Champagne. Licores; Anicete. La Sra. de Olivar hizo uso de la exquisita amabilidad y galanteria que tanto la distinguen, dignamente secundada por sus señores hijos doña Blanca y D. Emilio Hédiger y Olivar.

En el sorteo nacional celebrado en Madrid el dia 26 del actual han obtenido premio de 300 pesetas los números 15 342 y 15.350 despachados en el estanco de la Arravaleta; y con iguales premios los números 260 y 18 276 despachados en la Administracion del Sr. Hernandez.

Un hombre afortunado.—Al hacer el inventario en la casa del actor Zelt, muerto recientemente en Presburgo, se ha encontrado en el cajon de un pupitre más de cinco mil cartas coleccionadas en diferentes paquetes.

Todas ellas son espistolas amorosas dirigidas al actor que fué en vida una arrogante figura, y firmadas por mujeres de todas las clases de la sociedad.

No hay que decir si habrá sido grande el pánico de las firmantes al tener noticia del descubrimiento.

Para tranquilidad suya, los herederos del actor han decidido de comun acuerdo hacer un auto de fé con la correspondencia amorosa.

La Pasionaria—Con esta inspirada produccion de D. Leopoldo Cano, se inaugurará el próximo domingo en el casino «Circo Industrial» la temporada de 1885 86. Habiendo contratado dicha sociedad la aplaudida primera actriz doña Eoisa Gonzalez y la simpática dama jóven doña Dolores Sugañes, y contando además con la cooperacion de varios socios aficionados al arte dramático, los cuales tomarán parte en las funciones que se celebren en el Circo, esperamos se verá éste muy concurrido, proporcionando á sus afiliados ratos de soláz y agradable entretenimiento.

La Direccion General de Impuestos acaba de disponer que se acreciente el importe de las cédulas personales á todos los funcionarios del Estado en la misma forma que el año anterior.

En los haberes del presente mes se descontará dicho impuesto.

Dice *El Diluvio* de Barcelona: «Cuando la bolsa baja, la libertad sube»

Ahi verá el colega lo buena que es la libertad que defiende. Y decimos la que defiende, porque la libertad sensata, no ocasiona bajas en la bolsa.

Para practicar ejercicios, probablemente saldrá uno de estos dias para Alcudia, la Escuadra de Instruccion.

Los pasajeros salidos hoy á bordo del vapor-correo *Menorca* son los siguientes:

D. Antonio Tacon, Gerónima Roca y un niño, Margarita Manent, Juan Peredo, Ginés Saez, Jaime Covas y su padre, Miguel Reynés, Juan Aranda, Mariano Gonzalez, Bartolomé Fausto, Vicente Roselló, Francisco Botella, José Vilaseca, José Carnicé, José Gomez, Manuel Gomez, Vicente Ginez, Juan Riera, Ramon Forteza, Jaime Moyá, Miguel Gimenez y esposa, Antonio Albertí, Jaime Ferrer, cinco oficiales, tres señoras, ocho hijos, cincuenta y ocho individuos de tropa y una esposa.—Total 101.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 1.º—10 n.

En Consejo de Ministros celebrado hoy, se ha terminado la combinacion de Gobernadores de Provincia; no se ha tomado ningun acuerdo importante.

«La Correspondencia de España» da por seguro que el Sr. Cánovas del Castillo presidirá el Congreso en la próxima legislatura.

Madrid 1.º—10'15 n.

Los izquierdistas han acordado apoyar las soluciones liberales del Gobierno presidido por el Sr. Sagasta, sin abandonar los principios de su politica.

Una Comision de la sociedad Mercantil se ha presentado al Ministro de Estado, el Sr. Moret, para pedirle que último los tratados con Inglaterra y los Estado- Unidos.

Madrid 1.º—11 n.

Ha recibido los últimos Sacramentos, el Sr. Marqués de Urquijo, Alcalde que fué de esta villa.

El Sr. Martos ha conferenciado con el Sr. Sagasta.

A consecuencia de las jugadas de Bolsa en estos últimos dias, ha habido algunas quiebras que han paralizado las transacciones.

Madrid 1.º—11'35 n.

Dicen de Burdeos que el Sr. Ruiz Zorrilla ha pasado por dicha ciudad.

Parece que los célebres artistas, Sres. Gayarre, Stagno y Uetam cantarán en los funerales que se celebren por S. M. el Rey.

Ha fondeado en Santander, procedente de la Habana, el vapor «España.»

4 p. 54'25.

Madrid 2.—9 m.

El indulto que concederá el Gobierno á la prensa, tendrá caracter general.

El Gobierno se ocupa en facilitar los medios de regreso á los emigrados políticos, á fin de que existan alejados de la Patria solo los emigrados voluntarios.

Madrid 2.—9'45 m.

Se han producido escisiones en el círculo democrata-progresista, á consecuencia de reinar antagonismos entre sus socios sobre la marcha de la politica del partido. Los Sres. Persi y La Hoz motivaron anoche una sesion borrascosa, habiéndose aplazado la eleccion de Presidente.

TEATRO

COMPANIA LIRICO ITALIANA

5.ª de Abono 3.ª Série

Mañana Jueves 3 Diciembre

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos titulada

UN BALLO IN MASCHERA

A las 8

Barcelona 1.º - 10.15 n.

4 p. 000	ciento int.	54'540
4 p. 000	Exterior.	53'800
4 p. 000	amortizable.	73'500
B. H. de Cuba.		85'500
B. Hispano Colonial.		42'120
Crédito Mercantil.		40'500
Banco de Cataluña.		19'750
F. C. de Barcelona á Fran-		
cia.		33'370
F.-C. del N. de España.		86'000
Orenses.		17'500
F.-C. Tarrag., Barna. y		
Francia 3 p. 000		61'000
F.-C. de Medina á Oren-		
se y Vigo.		41'750
Id. Almansa.		52'250
Id. Norte.		67'000
Madrid 30		
4 p. 000	perpétuo.	54'350
4 p. 000	amortizable.	53'250
B. Hipotecarios de Cuba.		85'250

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sta. Bibiana vg. y mártir y s. Lupo obispo.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Cármen en el Cármen.

En la parroquia de S. Francisco, por las noches despues de S. Rosario se practica la devocion de las Cuarenta Ave Maria en preparacion del glorioso parto de la Virgen de Belen y en la propia Capilla. Igualmente se practica en el Cármen en la Capilla de la Sagrada Familia de Nazaret.

Santo de mañana.

S. Francisco Javier confesor y s. Mauro mr.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 1.º

De Alicante vapor Ingles «Skulda» Cap. Mr. John Poli con 17 trips. y lastre.
Despachados el 2

Para Palma vapor correo «Menorca» Cap. D. Francisco Cardona con 17 trips. efs. y la correspondencia.

Para Pollensa laud «Joven Juanito» pat. Miguel Buenaventura con 5 trips. y lastre.

Para Ciudadela laud «Africano» pat. Jaime Vives con 7 trips. y lastre.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 3 DE DICIEMBRE DE 1885

Jefe de dia.—El Sr. Comandante del Regimiento de Filipinas D. Miguel Uhler.

Parada, Visita de hospital reconocimiento de provisiones y Oficial de Vigilancia Filipinas.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

ANUNCIOS.

Administracion de Loterías de 1.º clase núm. 5 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 7 Diciembre

Ha de constar de 16 mil billetes al precio de 100 pesetas uno divididos en décimos á 10 pesetas uno, distribuyéndose 1.168.00 pesetas en 800 premios de la manera siguiente:

Premios	Peseta
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de	5.000
780 de	800
2 aprox. de	6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor
12 id. de	3.500 para el premio segundo
800	1.168.000

Mahon 27 de Noviembre 1885.— El Administrador, Pascual Hernandez.

Casino del Consey

Habiendo acordado la Junta Directiva jugar dos billetes de la Loteria Nacional

del sorteo que debe celebrarse el dia 23 del corriente. se participa á los Sres. Sócios que quierau interesar en los citados billetes, queda abierta y en poder del Conserje la suscripcion, como igualmente las condiciones bajo las cuales se ha abierto. La misma, quedará cerrada el Domingo anterior á la celebracion del sorteo y á las 11 de su mañana. Mahon 1.º Diciembre 1885. El Secretario, Sebastian Pons y Segui.

Casino El Recreo

Se advierte á los Sres. sócios suscritos á la funcion que debia tener lugar el Domingo, y que fué suspendida por orden gubernativa, que si no quieren tomar parte en la que tendrá lugar el sábado próximo deben manifestarlo asi al Conserje ó borrar su nombre de la lista de suscripcion.—P. A. de la J. D., M. Segui y Mir, Srio.

Casino El Progreso

El lunes 7 del actual se pondrá en escena en el teatro de la misma, una funcion dramática por los expositos acogidos en la Casa de Misericordia de Mahon.

1. Sinfonia por la banda de música de de dicho pueblo dirigida por el profesor D. Estevan Bagur.—2. Los populares PASTORELLS.—3. Un preciosísimo juguete cómico.—4. Un andante cantado por los expositos titulado «La Violeta.» y 5. Se dará fin con baile de sociedad.—San Luis 1.º Diciembre 1885.—F. Perez, Secretario.

Banco de Mahon

Este Banco compra los cupones del próximo vencimiento de 1.º Enero de 1886 á los cambios siguientes:

4 por 100 exterior y Billetes Cuba á 1 por 100 premio.
4 por 100 interior y amortizable á 2 por 100 descuento.

Valores locales á 1 y medio descuento. Ademas compra los Billetes Hipotecarios de Cuba amortizados á 1 por 100 premio.

Mahon 28 Noviembre 1885.—El Director, Juan J. Rodriguez.

Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

Géneros baratos

Se acaba de recibir de Barcelona un gran surtido de tartanes, lanas y chales que se dan á la mitad de de precio.

Chales trippé charpas para señora los de 15 pesetas á 7 y media.

Chales de pañete de 9¼ lós de 15 á 7 pesetas y media.

Chales de tartan de 9¼, los de 15 pesetas á 5.

Tartanes para vestidos y forros los hay de 3 l¼. 4, 5 y 6 céntimos el palmo.

Lanas para vestidos y trages de teatro, á precios baratísimos.

Los demás géneros á precios arreglados.

Tienda del señor Rotger

calle de la Arravaleta número 16.

CALENDARIOS DE PARED

LLAMADOS AMERICANOS

PARA EL AÑO

1886

Calendarios de las Baleares

para el año 1886

Se hallan de venta en la imprenta de M. Parpal, y en la Libreria de D. Gabriel Bals, calle de Adnóver número 33 Mahon, y en Ciudadela. Libreria de Cursach, calle de san Francisco núm. 13.

NODRIZA

Una primeriza, de 23 años de edad, leche de pocos dias, desea encontrar criatura para amamantar. Vive en el Pou nou San Luis.

Cupones

Los Sres. Ladico Hermanos compran los cupones del 4 por ciento de la Deuda Pública exterior vencimiento 1.º Enero, abonando el 1 por ciento premio.

TRASLADO

El conocido jardinero Vitoriano Otero, se ha trasladado desde la calle del Castillo núm. 112, á la calle Cos de Gracia, número 150, huerto.

AVISO

En la carniceria número 2 se espende la carne de cerdo á 24 céntimos la tercia.

NODRIZA

Una de 34 años de edad, leche de 6 meses, desea encontrar criatura. Vive en el predio Son Buinó.

LOS MISERABLES

por Victor Hugo

Se publica por entregas al precio de medio real cada una. Ilustrarán la obra magníficos cromos.

Se suscribe en la Libreria de G. Bals, calle de Adnóver núm. 33, donde se halla de manifesto un album y la 1.ª entrega.

LA REVISTA ESCOLAR

PUBLICACION SEMANAL

dedicada exclusivamente á los Profesores y alumnos de primera y segunda enseñanza.

Un folleto semanal de 16 páginas costará 1 peseta cada mes.

Admite suscripciones la Libreria de Bals, calle de Adnóver, 33.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 30.

VELUDILLOS BAZAR MERINOS

ARRAVAL 50

RICOS CANET Y PONS COLOR

ELEGANCIA

TRAGES DE NOVEDAD 22 Ptas. GÉNERO DESABADELL

Se dan retazos de los trages hechos y á medida

RIOSOS A 6 DUROS

ECONOMIA CLASES MEJORABLES

NOVEDAD CAPAS A 10 DUROS CON

Nuestro sistema es vender con pequeñas utilidades

GÉNEROS SUPERIORES PARA TRAGES A LA MEDIDA